
4 № 2(45), 2017

ПЕДАГОГІКА

© О. Мариновська

УДК 159.923:373.5-057.874
Оксана МАРИНОВСЬКА

КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНІСТЬ ОСОБИСТОСТІ УЧНЯ:
РЕАЛІЗАЦІЯ КОНЦЕПТУАЛЬНОЇ ІДЕЇ КОГНІТИВНО-АКТИВНИХ

ЗНАНЬ

У статті розкрито основні підходи
щодо розуміння сутності понять конку-
ренція, конкурентоспроможність, конку-
рентоздатність, конкурентоспроможна
особистість. Науково обґрунтовано зміст,
структуру поняття "конкурентоспро-
можність особистості учня", відповідні
критерії, показники, рівні сформованості
даної якості; запропоновано технологіч-
ний та діагностичний інструментарій, що
реалізує концептуальну ідею формуван-
ня когнітивно-активних знань.
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О. Мариновская. Конкурентоспо-
собность личности учащегося: реали-
зация концептуальной идеи когни-
тивно-активных знаний. В статье рас-
крыто основные подходы к пониманию
сущности понятий конкуренция, конку-
рентоспособность, конкурентоспособ-
ность личности. Научно обосновано со-
держание, структуру понятия "конку-
рентоспособность личности ученика",
соответствующие критерии, показатели,
уровни сформированности даного каче-
ства; предложен технологический и ди-
агностический инструментарий, который
реализует концептуальную идею форми-
рования когнитивно-активных знаний.
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of the conceptual idea of cognitive-active
knowledge. The article reveals the main
approaches to understanding the essence

of concepts of competition, competitive
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personality. It provides scientific
substantiation for content, structure of the
concept of "competitiveness of student's
personality" and corresponding criteria,
indicators, levels of formation of this
quality; it proposes the technological and
diagnostic toolkit that implements the
conceptual idea of formation of cognitive-
active knowledge.
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Мета: розкрити зміст, структуру
поняття "конкурентоспроможність осо-
бистості учня" та відповідні критерії, по-
казники, рівні сформованості даної
якості; розробити технологічний та діаг-
ностичний інструментарій, що реалізо-
вуватиме концептуальну ідею форму-
вання когнітивно-активних знань.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. У нових соціокультурних
та економічних умовах розвитку сус-
пільства й держави проблема підвищен-
ня конкурентоспроможності освіти є ак-
туальною, оскільки торкається питань
національних пріоритетів України, її без-
пеки та сталого розвитку. Метою Націо-
нальної стратегії розвитку освіти в Ук-
раїні на період до 2021 року визначено:
"підвищення доступності якісної, кон-
курентоспроможної освіти (виокремле-
но нами. – О. М.) відповідно до вимог
інноваційного сталого розвитку суспіль-
ства, економіки; забезпечення особистіс-
ного розвитку людини згідно з її індиві-
дуальними здібностями, потребами на
основі навчання протягом життя" [20].

Актуалізується проблематика кон-

курентології – науки про конкуренцію
та конкурентоздатність суб'єктів сучас-
ного ринку праці, товарів та послуг, що
сьогодні активно розвивається в освіті.
"Конкурентоспроможність як інтегрова-
на якість набуває все більшого значення
не тільки для особистості, але й для сус-
пільства в цілому, – пише Ю. Завалевсь-
кий. Це орієнтація на майбутнє, на що
вказують тенденції розвитку освіти в
Україні, необхідність випередження про-
фесійною педагогічною освітою запитів
педагогічної діяльності" [10].

Проблема полягає в недостатній роз-
робленості питання формування конку-
рентоспроможності особистості учня в
контексті вирішення завдань Нової ук-
раїнської школи. На нашу думку, реалі-
зація концептуальної ідеї формування
когнітивно-активних знань сприятиме
розумінню значимості: інтеграції знань,
їх трансформації в інноваційні; рефлек-
сійних умінь особистості їх оцінювати за
критеріями корисності, диспозиційності
та інструментальності (компетентного
застосування).

Аналіз досліджень і публікацій.
Над вирішенням проблеми формування,
розвитку конкурентоспроможності /
конкурентоздатності особистості працю-
вали В. Андрєєва, Ю. Завалевський, Л.
Мітіна, В. Мезінов, А. Овчаров, Є. Сот-
нікова, О. Філь, С. Хазова, В. Шапова-
лов та інші. У процесі контент-аналізу
[17] наукової літератури встановлено,
що [18]:

по-перше, поняття "конкурентосп-
роможність" та "конкурентоздатність"
тлумачаться так:

мовна одиниця "конкурентоспособ-
ность" (рос.) перекладається як "конку-
рентоспроможність" та "конкурентоз-
датність" стосовно суб'єктів навчальної
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і професійно-трудової діяльності;
використовуються: а) обидва понят-

тя як синоніми; б) поняття розмежову-
ють за критеріальними ознаками:

• "об'єкт – суб'єкт" (стосовно не-
живих об'єктів – держава, регіон, еконо-
міка, підприємство тощо – рекоменду-
ють вживати поняття "конкурентоспро-
можність", оскільки "конкурентоздат-
ний" характеризує суб'єктів діяльності
– учнів, фахівців, персонал тощо);

• "потенціал особистості" ("конку-
рентоспроможний" також вживають сто-
совно суб'єктів діяльності, оскільки по-
тенціал виявляють, формують, розви-
вають, а поняття "конкурентоздатний"
охоплює рівень його реалізації);

• поняття взаємопов'язані, тож мають
складати єдине ціле: спроможний – "який
має здатність виконувати, здійснювати,
робити що-небудь" (розвиток, форму-
вання потенціалу суб'єкта діяльності –
конкурентоспроможність), а здатність
– "властивість індивіда, яка визначає його
можливість, спроможність, нахил до ви-
конання певної діяльності" (реалізація
власного потенціалу – конкурентоз-
датність);

• конкурентоспроможність розгля-
дається в аспектах: а) якість підготовки
("показник якості"); б) якість особис-
тості ("характеристика особистості",
"здатність особистості", "особистісна
якість");

• конкурентоспроможність забезпе-
чується формуванням у навчальному
закладі таких інваріантних ознак, як-от:
спрямованість, компетентність,
гнучкість, що створює передумови для
подальшого розвитку конкурентоздат-
ності як особистісного утворення суб-
'єкта професійно-трудової діяльності;

по-друге, виокремлюють такі підхо-
ди щодо розуміння сутності поняття:

біологізаторський – проявами кон-
курентоспроможності / конкурентоздат-
ності особистості доволі часто вважають
"боротьбу", "суперництво", "конфлікт",
"виживання", "кар'єризм", "намагання
виокремитися і бути не таким, як усі",
"перемогу будь-якою ціною" та ін., що
нівелює соціокультурну значущість дос-
ліджуваного феномена, – акцентує В.
Шаповалов [27], – оскільки знеособлює
його морально-етичну складову. Вдаю-
чись до біологізаторського тлумачення
сутності поняття, утверджуємо страте-
гію адаптивної моделі поведінки особис-
тості ринкового типу (адаптація, від лат.
adaptatio – пристосування).

Ф. Туктаров пише: якщо "рушійною
силою економіки тепер виступають не
корпорації і капітал, а творча особистість,
її уява й інтелектуальний капітал (фак-

тично мова йде про конкурентоспро-
можність)" [25], то порушена проблема
потребує методологічної рефлексії, по-
дальшого розроблення в педагогічній
теорії і практиці. "Конкуренція пород-
жує потенційно ворожі стосунки між
людьми, страхи, пониження самооцінки
– у психологічному плані веде до того,
що людина почуває себе ізольованою, у
неї посилюється потреба в любові і при-
в'язаності, – зазначає О. Холодцева. <…>
Конкурентоспроможність як успішну са-
мореалізацію особистості, реалізацію її
особистісного потенціалу можна сприй-
мати через об'єктивну підготовленість і
суб'єктивну готовність брати участь у
конкурентних стосунках, що мають місце
в умовах ринку праці" [26];

Домінування біологізаторського
підходу, що знеособлює морально-етич-
ну складову понять "конкурентоспро-
можність" / "конкурентоздатність", по-
тверджують дослідження вчених. Зроб-
лено аналіз стратегій конкуренції в су-
часному суспільстві. Вивчення дало такі
результати. "Акцентуємо увагу, наперед,
на тому, що саме деструктивна стра-
тегія конкуренції (агресивно-маніпуля-
тивна), на жаль, є найбільш "популяр-
ною" з точки зору учасників досліджен-
ня в умовах сучасної конкуренції в
суспільстві (28,7% опитаних), – пишуть
Л. Карамушка, О. Філь, В. Корсакевич.
– Отримані результати звертають увагу
на надзвичайно важливу проблему, яка
полягає в тому, що в умовах поширення
конкуренції практично всі її учасники ви-
користовують, здебільшого, деструк-
тивні методи досягнення перемоги та за-
доволення власних інтересів. Відповід-
но, проектуючи дані на більш широкий
загал системи освіти, можна говорити
про необхідність привернення уваги як
керівництва освіти, так і самих осві-
тян до розв'язання проблеми деструк-
тивних стратегій конкуренції" [12]. За
результатами дослідження 9,6% респон-
дентів обирають стратегію "ігноруван-
ня/уникання" конкуренції (пасивно-за-
лежна, фрустраційна).

людиноцентричний  – розвиває
концептуальну ідею визнання пріорите-
ту інтересів, прав і свобод людини. Сут-
нісною ознакою даного підходу висту-
пає людиноцентризм. В умовах конку-
рентного середовища особистість робить
усвідомлений вибір моделі своєї поведі-
нки. Орієнтація особистості на само-
реалізацію, прийняття базових загально-
людських цінностей проявляється через
морально-етичну складову її поведінки.
Зауважимо, що Л. Мітіна [19] схаракте-
ризувала такі моделі поведінки особис-
тості: орієнтація на адаптацію як вид

соціальної активності чи самореалізацію
– успішну реалізацію власного профес-
ійного потенціалу. Вибір залежить від
рівня розвитку ціннісно-смислової сфе-
ри особистості, котра визнає пріоритет
інтересів, прав і свобод людини чи поту-
рає ними. Наголосимо, що за результа-
тами дослідження [12] тільки 7,8% рес-
пондентів обирають конструктивну
стратегію конкуренції (асертивно-гума-
ністичну); 2,2% – поєднують конструк-
тивну й деструктивну стратегії конку-
ренції (амбівалентну), що актуалізує
проблематику нашого дослідження. Ре-
алізація людиноцентричного підходу до
формування і розвитку конкурентосп-
роможності особистості школяра ґрун-
тується на розумінні того, що досягти
успіху в житті може тільки "цілісна осо-
бистість, усебічно розвинена, здатна до
критичного мислення; патріот з актив-
ною позицією, який діє згідно з мораль-
но-етичними принципами і здатний прий-
мати відповідальні рішення, поважає
гідність і права людини; інноватор, здат-
ний змінювати навколишній світ, розви-
вати економіку за принципами сталого
розвитку, конкурувати на ринку праці,
учитися впродовж життя" [21];

по-третє, формування конкурентос-
проможності особистості здійснюється з
урахуванням специфіки навчальної чи
професійно-трудової діяльності. До при-
кладу:

конкурентоспроможність – це
"соціально зорієнтована система здібно-
стей, властивостей і якостей особистості,
що характеризує її потенційні можли-
вості в досягненні успіху (у навчанні,
професійній і непрофесійній життєдіяль-
ності) (тут і далі виокремлено нами. –
О. М.), що визначає її адекватну індиві-
дуальну поведінку в динамічно змінних
умовах, забезпечує внутрішню впев-
неність у собі, гармонію із собою і ото-
чуючим світом" [27];

конкурентоспроможна осо-
бистість школяра – це "суб'єкт на-
вчальної діяльності, що володіє інтелек-
туальним і творчим потенціалом, потре-
бою успіху, вмотивованістю, здатністю
приймати відповідальні рішення" [24];
"це особистість, яка володіє такими інтег-
ральними характеристиками, як спрямо-
ваність, компетентність, гнучкість
(інтелектуальна, емоційна і поведінкова),
що дає їй змогу досягти успіху в діяль-
ності, спілкуванні й самоусвідомленні"
[22];

конкурентоспроможність учите-
ля – "інтегративний комплекс особистіс-
них рис і вмінь учителя, необхідних в об-
'єктивно наявних умовах конкуренції. У
цьому сенсі досліджуване поняття є ря-
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доположним і взаємозалежним з не менш
актуальними професійними й особистіс-
ними якостями, такими, як професійна
готовність, компетентність, май-
стерність, професіоналізм тощо" [10].

Отже, поняття "конкурентоспро-
можність" та "конкурентоздатність" ха-
рактеризують особистість як суб'єкта
діяльності; критерієм їх розмежування
виступає рівень розвитку та реалізації
власного потенціалу. На нашу думку, у
школі треба формувати й розвивати кон-
курентоспроможність учня, щоб забез-
печити здатність реалізувати себе,
власний потенціал, досягти успіху в кон-
курентному середовищі – бути конку-
рентоздатним.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. Термін "конкурентоспро-
можність особистості школяра" концеп-
туалізує розуміння сутності таких базо-
вих понять:

конкуренція (від латин. concurro –
збігаюся, стикаюся) тлумачиться: 1) у
широкому значенні – один з основних
видів соціальної взаємодії; 2) у вузько-
му – прагнення до досягнення успіху, ви-
нагороди, влади і т. п. шляхом виперед-
ження, відчуження або усунення супер-
ників;

конкурентоспроможність – це
інтегрована особистісна якість особис-
тості, динамічна за суттю, що характери-
зує можливість розвивати, реалізувати
власний потенціал, що проявляється че-
рез здатність досягти успіху в конку-
рентному середовищі;

конкурентоздатність – інтегрова-
на особистісна якість особистості, дина-
мічна за суттю, що характеризує ступінь
реалізації власного потенціалу, що про-
являється через успішність у конкурен-
тному середовищі;

конкурентоспроможною особис-
тістю є суб'єкт активної життєдіяль-
ності, здатний досягти успіху в конку-
рентному середовищі у процесі самороз-
витку й самореалізації, оскільки є спря-
мованим, компетентним, гнучким – інте-
лектуально, емоційно, поведінково.

Таким чином, конкурентоспро-
можність особистості учня розуміє-
мо в:

широкому значенні – як спро-
можність суб'єкта навчальної діяльності
до саморозвитку та самореалізації влас-
ного потенціалу, що проявляється через
здатність досягти успіху в конкурентно-
му середовищі;

вузькому значенні – як цілеспрямо-
ваність суб'єкта навчальної діяльності на
саморозвиток та самореалізацію власно-
го потенціалу засобами корисних й
інструментальних знань, особистісно

значимих, пов'язаних із життям, пізна-
вальними інтересами, суб'єктивна зна-
чимість яких проявляється через
здатність до прогностичного моделюван-
ня майбутньої суспільно-корисної діяль-
ності задля досягнення успіху в умовах
конкуренції.

Поняття "конкурентоспроможність
особистості учня" представлено мотива-
ційно-ціннісним, когнітивним, діяльніс-
ним, рефлексивно-оцінним та інтегра-
ційним компонентами.

Мотиваційно-ціннісний компо-
нент орієнтує на розвиток суб-
'єктності, що обумовлює акмеологічну
спрямованість особистості, котра знає,
чого хоче досягнути в житті. Саме така
спрямованість на певні цілі та цінності –
еталони життя (ціннісна орієнтація [16,
151]) виступає тим, що "підштовхує"
учня до активної діяльності заради до-
сягнення поставленої мети. Спрямо-
ваність як сукупність стійких мотивів
діяльності [16, 439] виявляється через
ставлення до інших, до справи, до себе в
інтелектуальних, емоційних та вольових
формах, що проявляються через влас-
тивості характеру. Пізнавальний інтерес
виявляє суб'єктивну позицію учня бути
успішним у житті, що входить до струк-
тури позитивної мотивації досягнення
успіху школяра як усвідомлена потреба
самореалізації. Її задоволення спонукає
бути ініціативним, самостійним, про-
являти лідерські якості. Зауважимо, що
сутнісним показником розуміння понят-
тя "конкурентоспроможність" виступає
морально-етична складова. Тож, якщо
особистість виступає суб'єктом мораль-
ної дії (антропоцентричний підхід), то її
вчинки будуть відповідальними, вона
буде проявляти емпатію, бо вміє поста-
вити себе на місце іншого, і навпаки (біо-
логізаторський підхід), – чинитиме без-
відповідально, проявляючи егоцентрич-
ну позицію, що позбавлена емпатійного
ставлення до іншого. Спільним для обох
підходів є розвиток стресостійкості осо-
бистості, що проявляється через
здатність збереження соціальної адап-
тації, успішної самореалізації, досягнен-
ня життєвих цілей тощо. Стре-
состійкість характеризує стан висна-
ження (фізичного, емоційного і психіч-
ного), викликаного тривалою включені-
стю в емоційно напружені та значимі си-
туації. Як результат, забезпечує конст-
руктивний розвиток саморегуляції осо-
бистості, оскільки спрямовує її в русло
пошуку відповіді на питання, як досяг-
ти бажаного успіху в житті. Доміну-
вальна ознака – акмеологічна спрямо-
ваність у виборі ціннісної орієнтації до-
сягнення успіху – може бути реалізова-

на завдяки сформованості таких рис ха-
рактеру школяра, як-от: ініціа-
тивність, самостійність, лідерство,
відповідальність, емпатія, стре-
состійкість.

Когнітивний компонент представ-
лений системою знань задля досягнення
бажаного успіху в житті, що є особис-
тісно значимими для учня. Формування
когнітивного компонента передбачає
конструювання актуальних знань осо-
бистості (перевести знання із "стану
ілюзорно можливих у стан реальної
дійсності, зв'язавши їх із системою інте-
ресів, що стосуються особистості; дати
ego відчути вітальність цих зв'язків;
<…>" [13, 35]. Це призведе до менталь-
ної конструкції, яку особистість іденти-
фікуватиме, з одного боку, як ціль ак-
тивності, з іншого – засіб реалізації інди-
відуальної траєкторії власного розвит-
ку. Додамо, що "…життєво важливий еле-
мент інтеграції – відчуття цілі. Частиною
цілісності є відчуття, що життя має смисл,
і наявність схильності робити щось, коли
це не так…" [23, 153]. Ціль учителя й
учня стане досяжною, якщо будуть "спа-
лахувати острівці інтересу, що є каталі-
затором рефлексії. Таким чином, по-
єднання предметних знань і методів на-
уки, що включають дослідницьку, соц-
іокультурну і професійну практику, да-
дуть змогу "прив'язати" чисто шкільні
знання до тих явищ, з якими учень зуст-
річається і з якими зіткнеться у повсяк-
денному житті, у своїй майбутній про-
фесійній діяльності" [13, 35]). Доміну-
вальна ознака – опора на пізнавальний
інтерес та формування позитивної мо-
тивації учіння як основа конструюван-
ня актуальних знань учня, що слугують
ціллю осмисленої активності та засо-
бом реалізації індивідуальної траєкторії
власного розвитку.

Діяльнісний компонент поданий
через систему вмінь і навичок задля ро-
зуміння того, як досягти бажаного ус-
піху в житті, що забезпечують компе-
тентнісну спрямованість навчання. Його
формування передбачає активацію
знань, яка полягає в тому, щоб "переве-
сти знання із статичного стану в динамі-
чний за допомогою різних маніпуляцій із
знаннями як теоретичного, так і прак-
тичного характеру" [13, 35]. Уміння вчи-
тися формуються з опорою на особис-
тий досвід учня та зв'язок знань із жит-
тям. Адже "функціональна неспро-
можність знань, не проведених через осо-
бистий досвід, відмічалась ще Л. Ви-
готським. <…> дезінтеграція знань – ре-
зультат суперечності з дійсністю" [13,
36]. Виокремлюють такі рівні активації
знань, що забезпечують поетапність
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формування інтегрованих знань щодо їх
застосування для вирішення навчальних
і практичних задач: 1)  використання
внутріпредметних та міжпредметних
зв'язків (інкубаційний етап); 2) налагод-
ження зв'язків знань з реальним жит-
тям (розвивальний); 3) залучення учнів
до вирішення чітко сформульованих за-
дач у спеціалізованому – професійному
чи соціальному середовищі (спеціаль-
ний); 4) розв'язання проблемних ситу-
ацій різного рівня складності (інтегру-
ючий). Вищим рівнем сформованості
інтегрованих знань є інноваційні – "знан-
ня, що породжують знання". Вони ґрун-
туються на критичному осмисленні на-
бутих знань та творчому підході до кон-
струювання нових засобами науково-
дослідницької, проектної роботи школяів
тощо. Домінувальна ознака – опора на
особистий досвід та зв'язок знань з ре-
альним життям сприятиме активації
знань, інструментальних за суттю,
придатних для досягнення поставленої
мети.

Рефлексивно-оцінний компонент
орієнтує на розвиток критичного мис-
лення, що обумовлює потребу особис-
тості оцінити, чи зможу я досягнути ба-
жаного успіху в житті. Рефлексивно-
оцінна діяльність учня здійснюється в
аспектах: корисності, диспозиційності та
інструментальності набутих знань. Само-
оцінка корисності знань спрямовує на
прогнозування можливості їхнього за-
стосування у майбутньому з користю
для себе, "це є відсилання знання до світу
і його ціннісна орієнтація в нім, орієнта-
ція створена його практичною пробою.
<…> Тут вважається, що корисність
знання, що приймається індивідом, не те
ж саме, що його суб'єктивна значимість,
оскільки знання, що не оцінюється в мо-
дусах корисності, може бути значимим у
міру, до прикладу, примусової дії куль-
турних традицій, навчальних програм,
соціальних установок" [13, 38]. Диспо-
зиційність знань – це співвіднесення влас-
них знань із навколишнім світом, що пе-
редбачає осмислення знань задля кращо-
го розуміння себе і дійсності, порозумі-
ння з іншими. Акмеологічна спрямо-
ваність особистості у прагненні успіху
полягає в тому, що вона намагається
критично осмислити особистісно зна-
чимі знання з позиції їхньої значимості
для здійснення суспільно корисної діяль-
ності, а саме: з'ясувати для себе спро-
можність (здатність) їх пристосування
для практичного застосування в майбут-
ньому. У цьому проявляється ще одна
властивість знань – інструментальність
їхнього застосування у процесі інтелек-
туальної і творчої діяльності, що свідчить

про досвідченість особистості, висту-
пає сутнісною ознакою її компетент-
ності. Домінувальна ознака – ко-
рисність, диспозиційність та інстру-
ментальність набутих знань виявляєть-
ся шляхом залучення учня до рефлексив-
но-оцінної діяльності, ефективність
якої залужить від розвитку критично-
го мислення школяра.

Інтеграційний компонент – інтег-
рованою ознакою виступає успішність
розвитку/саморозвитку та самореалізації
власного потенціалу школяра як суб-
'єкта когнітивно-активної дії, здатно-
го до синтезу та прогностичного моде-
лювання суб'єктивної значимості своїх
знань задля здійснення майбутньої сус-
пільно корисної діяльності.

Відповідно до змісту і структури по-
няття "конкурентоспроможність особи-
стості учня" виокремлено такі критерії
та показники.

Критерій мотиваційно-
ціннісний: акмеологічна спрямованість,
ціннісні орієнтації, мотивація досягнен-
ня успіху, особистісні якості (ініціа-
тивність, самостійність, лідерство, відпо-
відальність, емпатія, стресостійкість).
Інтегрований показник – акмеологічна
спрямованість.

Критерій когнітивний: знання по-
в'язані з життям; знання пов'язані з пізна-
вальним інтересом; знання пов'язані із
суспільно корисною діяльністю; знання
усвідомлені. Інтегрований показник –
актуальні знання.

Критерій діяльнісний: уміння ви-
користовувати міжпредметні знання;
уміння застосовувати знання для вирі-
шення життєвих ситуацій; уміння розв'-
язувати спеціалізовані задачі; уміння ви-
рішувати проблемні ситуації. Інтегро-
ваний показник – активні знання.

Критерій рефлексивно-оцінний:
корисність знань; придатність знань для
здійснення майбутньої діяльності;
інструментальність знань; рефлексивно-
оцінні вміння. Інтегрований показник –
критичне мислення.

Критерій інтеграційний: здатність
досягти успіху в конкурентному сере-
довищі засобами саморозвитку та само-
реалізації власного потенціалу. Інтегро-
ваний показник – потенціал.

Відповідно до змісту і структури по-
няття "конкурентоспроможність особи-
стості школяра" виокремлено критерії та
показники, що їх укладено в технологіч-
ну картку векторного аналізу для діаг-
ностування (додаток 1) сформованості
конкурентоспроможності особистості
школяра. Зауважимо, що векторна мо-
дель слугує технологічним інструмен-
тарієм збору та узагальнення резуль-

татів діагностування сформованості кон-
курентоспроможності учня з викорис-
танням діагностичних методик та методів
спостереження, анкетування тощо (за ви-
бором).

Загальна характеристика рівнів
сформованості конкурентоспроможності
учня.

Початковий (репродуктивний) –
когнітивно-активна діяльність репро-
дуктивного характеру. Низький рівень
навчальних досягнень. Учень недостат-
ньо спрямований на саморозвиток та са-
мореалізацію власного потенціалу засо-
бами знань задля досягнення успіху в
конкурентному середовищі, оскільки
займає пасивну позицію, покладається
на інші чинники досягнення власних
цілей. Відсутня мотивація успіху, боїть-
ся потерпіти невдачу, невпевнений, зам-
кнутий, недостатньо самостійний. Знан-
ня для нього позбавлені ціннісного смис-
лу – засвоюються репродуктивно, ос-
кільки вони не знайшли відбиття у влас-
ному досвіді, не є цікавими, тому поз-
бавлені особистісно значимого змісту та
інструментальності.

Достатній (конструктивний)  – ког-
нітивно-активна діяльність конструктив-
ного характеру. Достатній рівень на-
вчальних досягнень. Учень спрямований
на саморозвиток та самореалізацію влас-
ного потенціалу засобами знань задля
досягнення успіху у конкурентному се-
редовищі, оскільки займає конструк-
тивну позицію. У нього з'являються
інтерес до предмета, ініціативність, са-
мостійність, проявляються лідерські
якості. Знання набувають інструмен-
тальності. Учень намагається осмис-
лити їх через призму власного досвіду,
знайти їм практичне застосування у ре-
альному житті, прогностично моделюю-
чи майбутню суспільно корисну
діяльність.

Високий (продуктивний) – когнітив-
но-активна діяльність продуктивного
характеру. Високий рівень навчальних
досягнень. Учень цілеспрямований на
саморозвиток та самореалізацію власно-
го потенціалу засобами знань задля до-
сягнення успіху у конкурентному сере-
довищі. У нього високий рівень працез-
датності, самостійності, упевненості в
собі. Сформовано інтегровані знання,
що є особистісно значимими, оскільки
пов'язані з життям, пізнавальними інте-
ресами учня. Інструментальність знань
полягає в тому, що вони застосовують-
ся для вирішення навчальних та прак-
тичних задач. Знання набувають
ціннісного смислу, оскільки засвоєні з
опорою на власний досвід, можуть бути
використані ним для прогностичного
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моделювання майбутньої суспільно ко-
рисної діяльності.

Творчий (креативний) – когнітивно-
активна діяльність креативного характе-
ру. Дуже високий рівень навчальних
досягнень. Учень цілеспрямований на
саморозвиток та самореалізацію власно-
го потенціалу засобами знань задля до-
сягнення успіху в конкурентному сере-
довищі. Самостійний, відповідальний, не-
залежний, проявляє лідерські якості та
емпатію. У нього сформовані інноваційні
знання, що є особистісно значимими,
оскільки пов'язані з життям, пізнаваль-
ними інтересами. Учень усвідомлює ко-
рисність інструментальних знань, ком-
петентнісних за суттю; критично мис-
лить та аналізує їх функціональну при-
датність задля творчого втілення індив-
ідуальної траєкторії розвитку; здатний
до прогностичного моделювання май-
бутньої суспільно корисної діяльності з
позиції суб'єктивної значимості своїх
знань задля досягнення успіху.

ТЕХНОЛОГІЯ ФОРМУВАННЯ
КОНКУРЕНТОСПРОМОЖНОСТІ
ШКОЛЯРА

Цільове призначення
Сформувати конкурентоспро-

можність школяра підлітково-юнацько-
го віку

Концептуальні положення
Теорія формування конкурентосп-

роможності особистості школяра реалі-
зує концептуальну ідею когнітивно-ак-
тивних знань, науково обґрунтовану О.
Карповим [13]. Концептуальна ідея -
максимально враховувати суб'єктивну
значимість знань дитини задля її само-
розвитку та самореалізації як суб'єкта
когнітивно-активної дії.

О. Карпов: "інтегроване знання
може існувати як знання механічне, не-
творче, діяльнісне в обмежених рамках
фіксованої інструментальної ситуації.
<…> Розвиток інструментального знан-
ня – це питання розвитку компетентності
в тій галузі практичної діяльності, де
люди щось роблять самостійно (у тому
числі й думають), це питання їхнього осо-
бистісного успіху щодо перетворення
дійсності. Можна постійно звірятися із
взірцем та інструкціями, а можна діяти
так, наче взірець цей втілюється з іде-
альних форм, що їх виробила сама осо-
бистість. В останньому випадку маємо
справу з інтегрованим знанням. У тій чи
іншій справі ці знання можуть формува-
тися у будь-який період життя людини.
Первинні моделі такого знання закла-
даються в підлітково-юнацький період
з 12 до 18 років, що обумовлено особли-
востями психічного розвитку особистості

людини. <…> Інноваційне знання – це
якісно вищий рівень психічної організації
інтегрованого знання, коли воно набу-
ває когнітивної здатності до творення
нового знання. Якщо становлення інтег-
рованого знання визначає приріст суб-
'єктивного знання, то інноваційна "вак-
цинація" дає можливість цьому суб-
'єктивному знанню подолати стандарт-
ну логіку когнітивної ситуації,
жорсткість проблеми, стійкість структур
даних" [13, 32].

Теоретично обґрунтовано зміст,
структуру поняття "конкурентоспро-
можність особистості школяра" (мотива-
ційно-ціннісний, когнітивний, діяльніс-
ний, рефлексивно-оцінний компоненти);
відповідні критерії, показники; схарак-
теризовано рівні та укладено діагностич-
ний інструментарій.

Інтеграційні ознаки конкурентосп-
роможності – акмеологічна спрямо-
ваність, когнітивно-активні знання (ко-
рисні, диспозиційні, інструментальні), що
синтезують фундаментальну та універ-
сальну складові змісту освіти, особистісні
якості.

Технологічна логіка
Формування конкурентоспромож-

ності школярів підлітково-юнацького
віку засобами когнітивно-активного знан-
ня [13] здійснюється поетапно, відпові-
дно до розроблених компонентів понят-
тя "конкурентоспроможність особистості
учня":

перший – мотиваційно-ціннісний
етап передбачає освоєння знань: визна-
чається особистісний запит учня щодо
корисності набуття знань, акмеологічно
спрямованих на певні цінності – еталони
життя; ураховуються його пізнавальні
інтереси, мотивація досягнення успіху;
на даному етапі й далі зосереджується
увага на формуванні особистісних якос-
тей, як-от: ініціативність, самостійність,
лідерство, відповідальність, емпатія, стре-
состійкість;

види діяльності – мотивація успіху,
цілепокладання, рефлексія, фасилітація,
бесіда, індивідуальне консультування,
робота в парах; діагностування тощо;

другий – когнітивний етап – орієн-
тований на оволодіння знаннями:
здійснюється присвоєння корисних для
нього наукових знань з опорою на осо-
бистий досвід; поглиблюється пізнаваль-
ний інтерес через зв'язок знань із жит-
тям; підкріплюється позитивна мотива-
ція успіху у процесі усвідомлення осо-
бистісно значимих знань як суспільно
корисних;

види діяльності – індивідуальні та ко-
лективно-групові заняття; самостійно-
пошукова робота, взаємонавчання, пере-

вернуте та змішане навчання; укладання
індивідуальної програми розвитку учня
тощо;

третій – діяльнісний етап – забез-
печує інтеграцію знань: передбачаєть-
ся використання знань для вирішення на-
вчальних і практичних задач; таким чи-
ном здійснюється трансформація фун-
даментальних знань в універсальні, такі,
що є корисними та придатними до засто-
сування в майбутній суспільно корисній
діяльності; сформованість інструмен-
тальних знань проявляється через прак-
тичну вмілість школяра (компетентність)
та функціональність знань (гнучкість);

види діяльності – науково-дослід-
ницька, проектна діяльність; самостійно-
пошукова робота; реалізація індивіду-
альної програми розвитку учня тощо;

четвертий – рефлексивно-оцінний
етап – спрямований на креативацію
знань: здійснюються критичне осмислен-
ня набутих знань, заохочення до творчо-
го конструювання нового знання – інно-
ваційного, залучення до прогностично-
го моделювання майбутньої суспільно
корисної діяльності з позиції суб'єктив-
ної значимості своїх знань задля досяг-
нення успіху; зауважимо, що у процесі
когнітивно-активних дій учнів з високим
рівнем розвитку інтелектуальних і твор-
чих здібностей інтегроване знання набу-
ває здатності до трансформації в іннова-
ційне;

види діяльності – самооцінювання,
взаємооцінювання, рефлексія, прогнос-
тичне моделювання; методи контролю
(тестування, контрольні роботи, резуль-
тати олімпіад, участі учнів у роботі
МАН України та ін.), діагностування
тощо.

Технологічний продукт
Конкурентоспроможна особистість

учня.

Висновки з дослідження та перс-
пективи подальших розвідок у дано-
му напрямі. У статті розкрито зміст,
структуру поняття "конкурентоспро-
можність особистості учня" та відповідні
критерії, показники, рівні сформованості
даної якості; розроблено технологічний
та діагностичний інструментарій, що ре-
алізовує концептуальну ідею формуван-
ня когнітивно-активних знань.
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